



6月6日，在河南省周口市黄泛区农场九分场的麦田里，农机手操作收割机收获小麦。新华社记者李安摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年6月7日 星期一 辛丑年四月廿七 新华通讯社出版



6月6日，联合收割机在安徽省淮北市濉溪县四铺镇五铺村的一处麦田里收割小麦。新华社发(万善朝摄)



今日8版 总第10386期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn

本报记者向清凯、黄海波

『微改革』撬动基层精治善治

浙江德清：打通改革『神经末梢』，让改革红利可感受能触摸

差不多有两年时间，一盒200毫克的艾曲泊帕乙醇胺片，压得黄伟喘不过气来。

这种用于治疗血小板减少的进口小药片，是黄伟父亲每天必服的救命药。每月吃三盒，每盒售价6000元左右。

“尽管已经纳入医保，但原先我要去杭州才能配到，回来也报销不了。”这位中年人颇为感慨地说，如今在县医院就能拿药，每盒自付800元，负担轻多了。

改变源自浙江省德清县去年启动的数十项“微改革”，一批群众操心事烦心事揪心事，得到了妥善解决。

德清常住人口仅65万，却是一个“改革大县”，先后承接了140多项国家、省级改革试点，各领域改革的主体框架已基本成型。面对治理现代化这一时代课题，德清以“停不下来”的改革精神，再次主动“出击”，创新推行一大批“微改革”项目。

“我们紧紧围绕发展所需、基层所盼、民心所向，谋划实施一批落点准、收效快的制度性、机制性创新举措，打通改革最细微的神经末梢，进一步拉近了改革与群众的距离，让改革红利可感受、能触摸、有温度。”德清县委书记敖煜新表示，“同时，通过‘微改革’撬动微治理，助推基层更精治更善治，不断完善县域治理体系、提升县域治理能力。”

“微创手术”破除基层治理的痛点难点盲点

从开创新产学研合作的“德清模式”，到率先推行“股票田”，从全国首宗集体经营性建设用地入市，到推行“标准地”全面改善营商环境……在这片改革热土上，德清许多做法开全国之先河，经验被复制推广。

140多张改革名片，让德清人引以为傲。但当国家、省市有关部门下来考核时，问卷调查结果显示，群众满意度“并没有预想的那么高”。

如何让改革红利可感受、能触摸、有温度？德清敞开门广纳言，通过线上线下各种渠道征集“微改革”意见建议230多条，建言献策的既有10岁小学生，也有70岁退休职工。开门搞改革，这项基于县域事权的体制机制创新，在不断地征集、实施、反馈中形成“从群众中来、到群众中去”的导向，改革迅速得到了群众支持。

德清“微改革”第一轮33个项目已经完成，第二轮13个项目正在加

快推进。德清县改革办主任高芸介绍，“微改革”改的多是群众身边事，一是补齐民生短板，二是破解发展痛点，三是优化管理弱项。

浙江工商大学公共管理学院教授张丙宣曾多次到德清调研。他认为，德清“微改革”发挥精准对接基层群众的优势，通过实施一批“看似‘动小手术’、实则‘大有可为’”的改革项目，如同一个个“微创手术”，破除了基层治理过程中的痛点、难点、盲点问题，提高了群众的获得感。

“微改革”办好群众迫切希望办好的实事

德清目前已经推出十多个民生改善类“微改革”项目。让黄伟如释重负的，正是其中的“保障群众特殊用药需求”。

德清通过线上线下征集建议发现，特殊病种人群配药难是反映较多的问题。经过调研，县医保局取消了对县里医院的均次用药考核这一“卡脖子”事项。此后，38种“买不到、报不了”的特殊病用药，陆续进入医院药房。

“目前特殊药的报销总额已超过840万元，惠及参保人员超2万人次。即便县里只有一个人需要，我们也会给他配。”德清县人民医院院长陆国强说。

来自江西上饶的蒋爱红，已经在德清县阜溪街道生活了8年。前些日子，她需要打印参保信息快递回老家，却遇到了麻烦。“本打算去人社局查一查，但我的上班时间跟他们的工作时间冲突。”

有过同样困扰的同事，向她推荐了“自助小屋”，“不用排队，24小时全天候服务，拿着身份证就能办”。

阜溪街道党工委书记肖新方介绍说，街道现有外来人口5万余人，不少人都遇到过蒋爱红一样的问题。

走进“自助小屋”，不仅有政务服务一体机，还集成了湖州市公安智能警务站、“最多跑一次”自助服务终端、24小时自助办税终端……涵盖人社服务、公积金服务、不动产服务等近30项内容。

新市镇宋市村的宋芳琴，如今也和城里人一样时髦：对着二维码“扫一扫”，租一辆共享电动车，骑到最近的公交车站去换乘。

“原来公交车不进村，从家里走到公交车站，最快也要20分钟。”宋芳琴说，村里的农业观光休闲旅游发展越来越好，但村民反映较多的出行难题没有很好解决。

(下转6版)

国潮风起，文化大省河南“破圈”

新华全媒+



新华社记者王丁、桂娟、双瑞、史林静

总投资60亿元、历时四年打造的戏剧聚落群“只有河南·戏剧幻城”，在芒种时节开城迎客。以厚重的黄河文明为创作根基，以最新潮的沉浸式戏剧艺术为手法，这座特别的“幻城”通过讲述土地、粮食、传承的故事，指引今天的人们触摸中原大地的文明脉络。

从“只有河南·戏剧幻城”未开先热到现象级的博物馆文创“考古盲盒”，从圈粉无数的《唐宫夜宴》到真人复原演绎龙门石窟《帝后礼佛图》……

河南，频频因传统文化的创新表达而成为热门话题。古老的历史遗存，仿佛穿越时光隧道，激起奇妙的回响。

为什么是河南？河南作为中华民族和华夏文明的发祥地，绘就了光辉灿烂的文明画卷。如今，传统与现代融合，让优秀传统文化一次次圈粉。从自醒到自信，文化大省河南的“破圈之路”，正逢其时。

挖掘文化遗存延展力

北魏孝文帝头戴冕旒，身穿衮服，在诸王、中官及近侍宫女的前导簇拥

下，缓缓行进；相向而来的文昭皇后莲冠霞帔，一手拈香，在众宫女簇拥下迎风徐行……古老洞窟里雕刻的人物如活了一般，穿越1500年，来到人们眼前。

近日，一段真人演绎龙门石窟石刻艺术精品《帝后礼佛图》的视频让亿万观众大呼过瘾。不少人点赞：这才是国宝的正确打开方式。

作为文化大省，近年来河南不断创新表达，以年轻人喜闻乐见的方式，让传统文化、历史遗存全面融入当代人的生活。“真人版《帝后礼佛图》出圈，通过对国宝复原，展现

千年前的盛景，这是历史遗存时尚表达的一个典型范例，让历史通过现代舞台更好地与人们的现实生活联系在一起，这场秀，秀的不仅仅是服饰、妆容和仪式，更是五千年延绵不断的厚重历史。”洛阳自媒体人王晓鸽说。

“河南文化博大精深，几千年的浩瀚历史长河中，文物遗存就是文明的见证，然而方寸之间，文物的延展力却非常有限，守着一流的文化，就要努力进行一流的表达。”龙门石窟研究院院长史家珍说，要在对历史尊重和弘扬的基础上，真正放下包袱和年轻人进行交流对话。(下转3版)

佛图(四月二十五日摄)。演员在洛阳龙门石窟景区礼佛台演绎龙门石窟《帝后礼佛图》。新华社记者李安摄

超1800万！直击全球城市最大规模核酸检测

新华社记者叶前、马晓澄、徐弘毅

广州市南沙区、增城区、从化区、花都区5日宣布开展全员核酸检测，加上此前已经开展的区域，拥有约1867万常住人口的超大城市广州，正在组织全球城市中最大规模的核酸检测。大规模核酸检测的现场如何？背后有哪些科技力量支撑？这么做的意义何在？

应检尽检：迄今全球城市最大规模的核酸检测

去年以来，我国多个城市曾因新冠疫情开展全员核酸检测。去年5月14日至6月1日，武汉市集中核酸检测989.98万人；去年10月12日至10月16日，青岛市完成全员核酸检测采样超过1078万份；今年1月6日至1月8日，石家庄市实施第一轮

(下转6版)



6月6日，在被列为高风险地区的广州荔湾区白鹤洞街道某小区，检测小组医务人员上门为住户进行核酸检测采样。新华社记者邓华摄

全员核酸检测共检测1025万人。在全球范围内，在短时间内开展全员核酸大筛查的城市并不多。5月30日，越南最大城市胡志明市

宣布将对1300万民众进行全员核酸检测，这是目前为止国外城市中最大规模的全员核酸检测。

在这场与病毒的赛跑中，医护人员、社区志愿者、公安民警等都被紧急动员起来，广州市民也积极配合，按照指引完成核酸检测。

在荔湾区立白中心东门核酸采集点，南方医科大学珠江医院内科住院医师梁赵良所在的采样支援队12人分为4小组，2组负责协助群众扫码登记取采样管，另2组6人同时进行核酸采样。这样分工，既提高了采样效率，也减少群众排队的焦虑和疲惫。

在天河区沙河街道核酸采集点，中山大学附属第三医院岭南医院急诊科护士长廖志新特别留意组织队员换岗，为了避免护士疲劳作战，采样队每隔2~3小时会进行一次轮换。(下转3版)

习近平总书记在党史学习教育动员大会上深刻指出，对共产主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱，强调党的百年奋斗历程和伟大成就，是我们增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信最坚实的基础。总书记的话语，掷地有声、坚定豪迈，深刻揭示了社会主义、共产主义与百年求索、百年奋斗的内在关系，彰显了中国共产党人沿着中国特色社会主义这条唯一正确道路前进的坚毅和执着。

百年历程，许多人和事仍然历历在目，许多呐喊和高歌犹在耳旁。走过风霜雨雪，创造人间奇迹，我们有义务用胜利告慰先烈：社会主义没有辜负中国！我们有责任让历史告诉未来：社会主义不会辜负中国！

(一)

历史的偶然中往往带着必然。19世纪40年代，古老的中国被列强的坚船利炮打开了国门，中国命运从此进入前所未有的悲惨境地。几乎是同样的年代，在资本主义发展方兴未艾的欧洲，马克思、恩格斯开始了对科学社会主

义、对人类解放进步事业的伟大探索。鸦片战争后的中国，积贫积弱，任人宰割。“四万万齐下泪，天涯何处是神州”。谭嗣同的这句诗，字字血泪、字字彷徨。太平天国、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命……中国人在黑暗中苦苦摸索救亡图存之路；改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义……种种西方的理论和学说都被引进作为强国富民的药方。一个个方案都试过了，却又屡屡化为泡影。一条条道路都探寻了，却撞得头破血流。“无量头颅无量血，可怜购得假共和。”列强横行、军阀混战，人民水深火热，第一次世界大战更是戳穿了资本主义文明看似美好的幻象。无数仁人志士一次次地用生命和灵魂发问：中国的出路在哪里？民族的希望在哪里？

(二)

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。这是一场伟大的历史之约，这是一个郑重的历史之诺！封建社会上千年来的枷锁太严密，非进行彻底的社会改造不能除旧布新。帝国主义带给中国人的压迫太沉重，非动员几万万劳苦大众的伟力不能与之相抗。李大钊赞叹：“人道的警钟响了！自由的曙光现了！试看将来的环球，必是赤旗的世界！”陈独秀宣告：“十八世纪法国的政治革命，二十世纪俄罗斯的社会革命，当时的人都对着他们极口痛骂；但是后来的历史家都要把他们当做人类社会变动和进化的大关键。”年轻的毛泽东疾呼：“时机到了！世界的大潮卷得更急了！洞庭湖的闸门动了，且开了！浩浩荡荡的新思潮业已奔腾澎湃于湘江两岸了！”

里，疲惫忘食两个月，第一次完整译出了《共产党宣言》，首印1000册即刻售罄，到1926年重印再版达17次之多。先进的、不屈的中国人经过反复比较、反复推求，选择了马克思主义作为救国救民的道路，作为始终不渝的志向。1921年7月，以马克思主义为指导思想、以共产主义为奋斗目标的政党——中国共产党诞生，胸怀信念、嘱托和梦想，在上海石库门的旭日里、在嘉兴南湖的碧波中毅然起航。从此以后，社会主义的火种就在东方点燃，曾经困顿无望的中国就有了方向！

大革命失败后，共产党员夏明翰在汉口被捕，英勇就义前给妻子写信诀别：“抛头颅、洒热血，明翰早已视等闲。各取所需终有日，革命事业代代

传。红珠留着相思念，赤云孤苦望成全。坚持革命继志，誓将真理传人寰。”在那些风雨如晦的岁月里，像夏明翰这样为了共产主义信仰九死而不悔、坚信革命理想一定会实现的烈士，何止千千万万。他们一旦认定了信仰和主义，就再也没有彷徨过、动摇过，不惜用青春和鲜血浇灌“共产党花”。

这个信仰和主义，指引着革命走向胜利的道路。以毛泽东为主要代表的中国共产党人，用马克思主义立场观点方法分析中国国情、解决中国问题，鲜明提出中国革命的任务是推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”的压迫，中国革命的道路是农村包围城市、武装夺取政权，中国革命的力量是工人阶级、农民阶级、小资产阶级和一定条件下的民族资产阶级，无产阶级是领导力量，人民才是真正的英雄，中国革命要分民主主义革命和社会主义革命两个阶段进行……这些科学认识，处处闪耀着马克思主义真理的光辉，引领着中国革命澎湃向前。(下转2版)

社会主义没有辜负中国

宣言